
Niedersächsischer Landtag – 18. Wahlperiode Drucksache 18/4699 

 

 

Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  

gemäß § 46 Abs. 2 GO LT  

Abgeordnete Björn Försterling, Susanne Victoria Schütz und Sylvia Bruns (FDP) 

Klagen von GHR-300-Absolventen auf Besoldungsgruppe A13 

Anfrage der Abgeordneten Björn Försterling, Susanne Victoria Schütz und Sylvia Bruns (FDP) an 

die Landesregierung, eingegangen am 30.09.2019 

 

Grund-, Haupt- und Realschullehrkräfte in Niedersachsen sind der Besoldungsgruppen A12 zuge-

ordnet, während Gymnasiallehrkräfte bei A13 eingruppiert werden. (https://www.academics.de/

ratgeber/gehalt-lehrer) 

Seit der Einführung des Studiengangs GHR 300, im Wintersemester 2014/15, unterscheidet sich 

die Ausbildung der Lehramtsstudierenden für die Lehrämter an Grundschulen sowie Haupt- und 

Realschulen in Umfang und Dauer nicht mehr von der des Gymnasial-Lehramtes. 

Die Anzahl der zu erwerbenden Credits/Leistungspunkte sowie die Regelstudienzeit der Studien-

gänge zum Erreichen des Lehramts an Grund-, Haupt- und Realschulen (Master of Education) und 

des Lehramtes an Gymnasien (Master of Education) wurden angeglichen. In beiden Fällen sind 

insgesamt 300 Credits/Leistungspunkte in zehn Semestern Regelstudienzeit zu erlangen, um die 

Berechtigung zum Einstieg in den Vorbereitungsdienst zu erreichen. (https://www.tu-braun

schweig.de/fk6/studierende/studiengaenge; http://www.lehrerbildungsverbund-niedersachsen.de/

dateien/GHR300_Flyer_VERBUND_2014.pdf) 

1. Wie viele Fälle, in denen GHR-300-Absolventen nach Einstellung auf Besoldungsgruppe A13 

klagen, sind der Landesregierung bekannt? 

2. Wie bewertet die Landesregierung vor dem Hintergrund der gleichen Anzahl zu erreichender 

Credits/Leistungspunkte im Studium und gleicher Vorbereitungszeit die Zulässigkeit der Ein-

gruppierung der Lehrkräfte an Grund-, Haupt- und Realschulen in die Besoldungsgruppe A12 

bzw. künftig A12Z? 

3. In welchen Beamtengruppen kommt es im Landesdienst bei einem Studium mit 

300 Credits/Leistungspunkten und mindestens 18 monatigem Vorbereitungsdienst ebenfalls 

zu einer Eingruppierung in A12, A12Z oder A13? 

 

 

(Verteilt am 02.10.2019) 
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